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SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH 

 
Wymiana dwóch sztuk drzwi wejściowych oraz dwunastu sztuk 

witryn stalowych w lokalu gastronomicznym „Stylowa” usytuowanym 
w budynku na os. Centrum C nr 3 w Krakowie 

 
 
Inwestor: Zarząd Budynków  Komunalnych w Krakowie 

Adres:        ul. Bolesława Czerwieńskiego 16, Kraków 
 
 
 
 

 
Kod CPV kategorii wykonania robót: 

45453000-7 – roboty remontowe i renowacyjne 
45421000-4 - roboty w zakresie stolarki budowlanej 
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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot i zakres specyfikacji. 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru robót Budowlanych są 
wymagania dotyczące wymiany witryn i drzwi zewnętrznych oraz wykonania  robót remontowych 
elewacji w zakresie przywracającym stan istniejący po wymianie stolarki w Krakowie na os. na os. 
Centrum C nr 3. 

1.2. Zakres stosowania specyfikacji. 
Specyfikacja techniczna jest dokumentem przetargowym i kontraktowym przy zlecaniu i realizacji 
robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Opis i zakres robót objętych specyfikacją. 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót wykończeniowych 
związanych z remontem elewacji budynku pawilonu usługowego. 
Zakres robót wykończeniowych: 
 demontaż istniejących i montaż nowych parapetów, 
 demontaż i ponowny montaż po renowacji krat wewnętrznych w drzwiach wejściowych, 
 demontaż i ponowny montaż klamek ozdobnych w drzwiach wejściowych, 
 demontaż istniejących drzwi i witryn stalowych, 
 skucie tynku na szpaletach okien i drzwi, 
 montaż stolarki okiennej, 
 montaż witryn i drzwi zewnętrznych aluminiowych /wykonanie zgodnie z projektem 

technicznym/, 
 wykonanie tynków szlachetnych mineralnych na szpaletach okien i drzwi wraz  

z pomalowaniem tynku 

1.4. Podstawowe określenia. 
Podstawowe określenia są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót. 
Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją 
Projektową, STWiORB  i poleceniami Inspektora Nadzoru.  

     2. MATERIAŁY 

2.1. Wymagania ogólne. 
Co najmniej na trzy tygodnie przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów 
przeznaczonych do Robót Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące 
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proponowanego źródła zamawiania tych materiałów i odpowiednie świadectwa badań, atesty oraz 
próbki do zatwierdzenia przez Inspektora Nadzoru. 
Wykonawca poniesie wszelkie koszty a w tym: opłaty, wynagrodzenia i jakiekolwiek inne koszty 
związane z dostarczeniem materiałów do Robót. 
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu, gdy będą one potrzebne 
do Robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i właściwości do 
Robót i były dostępne do kontroli przez Inspektora Nadzoru. 

2.2. Materiały do wykończenia ścian. 

2.2.1. Tynk cienkowarstwowy. 
Do wykonania tynków zewnętrznych należy zastosować gotowy tynk mineralny. Tynk powinien 
posiadać odpowiednie atesty i certyfikaty producentów zgodne z normami. 
2.2.2. Materiały uzupełniające 
Uzupełnieniem zastosowanych materiałów są m.in.: podkładowa masa tynkarska, metalowe 
narożniki ochronne. Wymienione materiały powinny posiadać odpowiednie atesty i certyfikaty 
producentów zgodne z obowiązującymi normami. 
2.2.3 Farba silikatowa 
Do malowania tynków zewnętrznych należy zastosować farbę silikatową elewacyjną w kolorze 
zgodnym z dokumentacja projektową. Farba powinna posiadać odpowiednie atesty i certyfikaty 
producentów zgodne z normami. 
2.3. Materiały do wykonania stolarki.  
Do wykonania witryn i drzwi zewnętrznych należy stosować kompletne systemy posiadające 
certyfikat dopuszczenia do stosowania budownictwie. Zarówno profile aluminiowe  jak i szyby 
zewnętrzne muszą spełniać aktualne wymogi w zakresie termoizolacyjności oraz bezpieczeństwa 
użytkowania.  
Należy zastosować wyłącznie kompletne witryny i drzwi pochodzące od firmowego producenta 
wykonane na podstawie rysunków technicznych. Niedopuszczalne jest dobieranie materiałów z 
różnych systemów i od różnych producentów. W trakcie wykonywania prac należy ściśle 
przestrzegać wytycznych producenta. 
 2.4. Materiały do wykonania parapetów zewnętrznych. 

Blacha stalowa powlekana powłokami poliestrowymi grubości 0,55mm. 

3. SPRZĘT 
Sprzęt wykorzystywany przez Wykonawcę powinien być sprawny technicznie i spełniać 
wymagania techniczne w zakresie BHP. 
Roboty wykończeniowe związane z wykończenia ścian , posadzek, stolarki oraz obróbek 
blacharskich mogą być wykonywane ręcznie lub mechanicznie przy użyciu dowolnego sprzętu 
przeznaczonego do wykonania zamierzonych robót. 
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4. TRANSPORT 
Wybór środków i metody transportu powinien być dostosowany do rodzaju transportowanego 
materiału, jego własności, sposobu załadunku oraz odległości, na jaką materiał ma zostać 
przetransportowany. 
Transport po drogach publicznych nie może spowodować zniszczenia nawierzchni. Jeżeli dojdzie 
do takiej sytuacji Wykonawca na własny koszt dokona naprawy zniszczonej nawierzchni. 
Wykonawca w cenie oferty powinien uwzględnić koszty naprawy wszelkich uszkodzeń dróg 
transportowych. 
Wykonawca zobowiązany jest ustalić z zarządcami dróg warunki z ich korzystania. 
Inwestor nie dopuszcza przejściowego składowania materiału przeznaczonego do wbudowania 
poza terenem budowy. 
Środki transportu wykorzystywane przez Wykonawcę powinny być sprawne technicznie i spełniać 
wymagania techniczne w zakresie BHP oraz przepisów o ruchu drogowym. 

5. ZASADY WYKONANIA ROBÓT WYKOŃCZENIOWYCH 
5.1. Wykończenia ścian. 
5.1.1. Roboty tynkarskie. 
Przed przystąpieniem do robót tynkarskich muszą być zamurowane wszelkie przebicia i bruzdy 
oraz obsadzone ościeżnice drzwiowe i okienne. Podłoże powinno być suche, stabilne, równe i 
nośne, tzn. odpowiednio mocne, oczyszczone z warstw mogących osłabić przyczepność zaprawy, 
zwłaszcza z kurzu, brudu, wapna, olejów, tłuszczów, wosku, resztek farby olejnej i emulsyjnej. 
Słabo związane części powierzchni należy odkuć, zaś części luźne lub osypliwe usunąć przy 
pomocy szczotki stalowej. Bezpośrednio przed tynkowaniem należy podłoże zmoczyć czystą 
wodą. Tynki należy wykonywać w temperaturze powyżej + 5ºC. Do wykonania tynków wskazane 
jest przystąpić po okresie osiadania i kurczenia się. Wilgotność muru w okresie rozpoczynania 
robót tynkarskich nie powinna przekraczać 8%. Tynki zewnętrzne wykonać po związaniu 
(wyschnięciu) zaprawy zbrojącej – nie wcześniej, niż po upływie 48 godzin od jej wykonania. Po 
ewentualnym zagruntowaniu (zależnie od wymagań systemowych) nanieść masę tynku 
cienkowarstwowego i poddać jego powierzchnię obróbce, zgodnie z wymaganiami producenta 
systemu i dokumentacją projektową. Sposób wykonania tynku zależny jest od typu spoiwa, 
uziarnienia zaprawy i rodzaju faktury powierzchni. 

5.1.2. Roboty malarskie. 
Podłoże posiadające drobne uszkodzenia powierzchni powinny być, naprawione przez wypełnienie 
ubytków zaprawą cementowo-wapienną. Powierzchnie powinny być oczyszczone z kurzu i brudu, 
wystających drutów, nacieków zaprawy itp. Odstające tynki należy odbić, a rysy poszerzyć i 
ponownie wypełnić zaprawą cementowo-wapienną. Powłoki malarskie powinny równomiernie 
pokrywać podłoże, bez prześwitów, plam i odprysków. Barwa powłok powinna być jednolita, bez 
smug i plam, a powierzchnia powłok bez uszkodzeń, smug, plam i śladów pędzla. Powłoki 
powinny mieć jednolity połysk. 

5.2. Montaż stolarki. 
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5.2.1. Przygotowanie ościeży. 
Przed osadzeniem stolarki należy sprawdzić dokładność wykonania ościeży, do którego ma 
przylegać ościeżnica. W przypadku występujących wad w wykonaniu ościeży lub zabrudzenia 
ościeży, ościeża należy naprawić i oczyścić.  

5.2.2. Osadzenie i uszczelnianie stolarki.  
Stolarkę należy zamocować w punktach rozmieszczonych w ościeżach zgodnie z wymaganiami 
podanymi w instrukcji montażu producenta stolarki.  
Ościeżnice montuje się na specjalnych kołkach dołączanych do wyposażenia drzwi lub okien przez 
producenta. Po sprawdzeniu pionowości zamontowanych ościeżnic, zwilża się mur wokół 
ościeżnic. Lukę pomiędzy ościeżnicami a ścianą wypełnia się pianką poliuretanową, ale tak, aby 
pozostawić miejsce na jej „przyrost”. Zaraz po wypełnieniu tej przestrzeni pianką, montuje się 
skrzydła drzwi i okien lub zakłada rozpory, które zapobiegają zdeformowaniu ościeżnic przez 
piankę. Tak zamontowane ościeżnice pozostawia się na czas polimeryzacji pianki określony przez 
jej producenta, po czym nadmiar pianki obcina się nożem, równo z krawędzią ościeżnicy. Na tak 
osadzone ościeżnice zakłada się skrzydła, po czym sprawdza się ich poprawne otwieranie i 
zamykanie, a w razie potrzeby reguluje się je ręcznie na zawiasach. Ustawienia drzwi i okien 
należy sprawdzić w pionie i w poziomie. Dopuszczalne odchylenie od pionu powinno być mniejsze 
od 1 mm na 1 m wysokości, nie więcej niż 3 mm. Różnice wymiarów po przekątnych nie powinny 
być większe od: 
 2 mm przy długości przekątnej do 1 m, 
 3 mm przy długości przekątnej do 2 m,  
 4 mm przy długości przekątnej powyżej 2 m.  
Osadzone drzwi i okna po zamontowaniu należy dokładnie zamknąć. Osadzoną stolarkę po 
zamontowaniu należy oczyścić z resztek materiałów montażowych i umyć. 

     5.3. Parapety zewnętrzne. 
Obróbki blacharskie z blachy powlekanej o grubości od 0,5 mm do 0,6 mm można wykonywać  
o każdej porze roku, lecz w temperaturze nie niższej niż - 15ºC. Robót nie można wykonywać 
na oblodzonych podłożach. 

    6. KONTROLA JAKOŚCI WYKONANIA ROBÓT 
Sprawdzenie jakości wykonanych robót polega na kontrolowaniu zgodności z Dokumentacją 
Projektową, STWiORB i wymaganiami normy PN-B-12095. 

6.1. Kontrola jakości i wykonania robót tynkarskich 
Kontroli należy dokonać poprzez porównanie wykonanych robót z przedmiarami robót, 
wymaganiami technologicznymi producentów materiałów i niniejszą specyfikacją techniczną. 
Sprawdzeniu podlegają: 
 jakość materiałów użytych do robót tynkarskich co do zgodności cech z wymogami 

odpowiednich norm materiałowych i aprobat technicznych, 
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 przygotowanie podłoża pod tynki 
 związanie tynku z podłożem, 
 grubość tynku, 
 krawędzie przecięcia płaszczyzn tynku, 
 odchylenia od pionu powierzchni płaskich i krawędzi zewnętrznych tynku, 
 zabezpieczenie styków z powierzchniami inaczej wykończonymi. 

6.2. Kontrola jakości i wykonania robót malarskich 
Badania powłok przy ich odbiorach należy przeprowadzić po zakończeniu ich wykonania nie 
wcześniej niż po 14 dniach. 
Badania przeprowadza się przy temperaturze powietrza nie niższej od +5°C przy wilgotności 
powietrza mniejszej od 65%. 
Badania powinny obejmować: 
 sprawdzenie wyglądu zewnętrznego, 
 sprawdzenie zgodności barwy ze wzorcem, 
 dla farb syntetycznych: sprawdzenie powłoki na zarysowanie i uderzenia, sprawdzenie 

elastyczności i twardości oraz przyczepności zgodnie z odpowiednimi normami państwowymi. 
Jeśli badania dadzą wynik pozytywny, to roboty malarskie należy uznać za wykonane prawidłowo. 
Gdy którekolwiek z badań dało wynik ujemny, należy usunąć wykonane powłoki częściowo lub 
całkowicie i wykonać powtórnie. 

6.3. Kontrola jakości i wykonania stolarki. 
Sprawdzeniu podlegają: 
 zgodność wymiarów,  
 jakość materiałów, z których została wykonana stolarka,  
 prawidłowość wykonania z uwzględnieniem szczegółów konstrukcyjnych,  
 działanie skrzydeł i elementów ruchomych, okuć oraz ich funkcjonowania,  
 prawidłowość zamontowania i uszczelnienia. 

6.4. Kontrola jakości i wykonania parapetów zewnętrznych. 
Sprawdzeniu podlegają: 
 prawidłowość połączeń pionowych i poziomych  
 mocowania elementów do ścian  

    7. PRZEDMIAR I OBMIAR ROBÓT 
Ilość robót winna być ustalona w oparciu o dokumentację projektową (przed przystąpieniem do 
realizacji robót, tzw. przedmiar), bądź w oparciu o dokumentację budowy, prowadzoną na placu 
budowy  książkę obmiaru (jest to tzw. obmiar). 
Jednostki obmiarowe należy przyjmować zgodnie z kosztorysem. 
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    8. ODBIÓR ROBÓT 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, STWiORB i wymaganiami 
Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania dały pozytywne wyniki oraz spełniały warunki 
niniejszej specyfikacji. 

    9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
      Cena wykonania jednostki obmiarowej robót wykończeniowych ścian i stropów obejmuje: 

 zakup i dostarczenie materiałów, 
 transport materiałów na miejsce budowania, 
 roboty przygotowawcze, 
 ewentualny montaż i demontaż rusztowań, 
 przygotowanie podłoża, 
 wykonanie robót wykończeniowych, 
 wykonanie prac pielęgnacyjnych, 
 wykonanie niezbędnych badań i pomiarów, 
 prace porządkowe. 

 
Cena wykonania jednostki obmiarowej robót związanych z wykonaniem stolarki obejmuje: 

 zakup i dostarczenie materiałów, 
 transport materiałów na miejsce budowania, 
 roboty przygotowawcze, 
 osadzenie i uszczelnienie ościeżnic, 
 osadzenie stolarki, 
 wykonanie niezbędnych badań i pomiarów, 
 prace porządkowe. 

 
Cena wykonania jednostki obmiarowej robót związanych z wykonaniem parapetów 
zewnętrznych obejmuje: 

 zakup i dostarczenie materiałów, 
 transport materiałów na miejsce budowania, 
 roboty przygotowawcze, 
 wykonanie parapetów, 
 prace porządkowe. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze. 
PN-B-10109:1998 Tynki i zaprawy budowlane. Suche mieszanki tynkarskie 
PN-C-81913:1998 Farby dyspersyjne do malowania elewacji budynków 
PN-91/B-10102 Farby do elewacji budynków. Wymagania i badania. 
PN-B-10085:2001 Stolarka budowlana. Okna i drzwi. Wymagania i badania.  
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PN-75/B-94000 Okucia budowlane. Podział.  
PN-61/B-10245 Roboty blacharskie budowlane z blachy stalowej powlekanej. Wymagania i 
badania techniczne przy odbiorze. 


